

株洲日报全媒体记者/廖智勇

本报“守护生命线”特别报道刊发后,收到读者通过各种途径提交的建议,其中不少人建议学习外地治理斑马线上不文明行为的经验。凯里、宜昌、大连等外地城市,读者推荐较多。这些城市有哪些的好做法,治理成效如何?记者进行了搜集整理,以供我市有关部门参考。

礼让斑马线 这些外地城市做得好

“守护生命线”特别报道之十

1 国内城市经验

凯里:持续曝光不礼让者 文明出行蔚然成风

凯里市是贵州省黔东南苗族侗族自治州首府,地处偏远加上市民受教育程度不高,长期以来各类不文明行为频频出现,车辆途经斑马线抢行更是司空见惯。为营造文明、和谐、有序、安全的交通环境,近年来,凯里市积极开展“礼让斑马线”文明交通创建活动,全市“车让人、人让车”的文明行为蔚然成风。2017年以来,凯里市充分利用官媒、官微开设“文明出行曝光台”,对行人过街不走斑马线、车辆行经斑马线不礼让行为进行曝光;利用机关单位、商场电子显示屏和公共场所LED大屏播放宣传标语、短片、警示教育片;各中小学、幼儿园召开礼让斑马线主题班会,组织学生开展交通安全教育。聘请“五老”人员为文明出行监督员,劝导、记录不文明现象。6年来,凯里市宣传与严管并用,一套组合拳一举击碎了存在多年的交通顽瘴痼疾,形成人人礼让、处处文明的良好社会风气。

宜昌:智能设备实时抓拍 礼让率达95%

礼让斑马线属于法律范畴还是道德范畴?许多驾驶员对此概念模糊。实际上,《道路交通安全法》第47条明确规定:机动车经人行横道时应减速行驶,遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。第90条规定,机动车驾驶人违反道路交通安全法律法规关于道路通行规定的,处警告或20元以上200元以下罚款。然而在实际交通执法过程中,取证难是交警处理斑马线抢行的头号难题。如何解决“取证难”,不妨学一学宜昌经验。2016年,宜昌交警在全国率先研发“多元智能斑马线”,采用物联网、视频识别、红外热成像等技术,将LED补光灯、警示灯、视频抓拍单元与立体彩色斑马线相结合,实现对过街行人的主动检测和对通行车辆的主动警示。这套智能监测系统已在宜昌11个路段实地应用,全天平均礼让率从47%提升至95%,人行横道线交通事故数为零起。当地交警还将车管业务大厅作为开展礼让斑马线教育与管控的前哨阵地,民警向前来办理业务的群众开展面对面宣传,对于因为未礼让斑马线扣分罚款的驾驶员实行“再教育”。

大连:“会发光”的斑马线 提醒车让人

城市发展过程中,斑马线会因疏于维护,白色的标识线磨损,颜色由白转灰,不到近前根本看不见。不少驾驶员朋友直言不是不想礼让,而是发现斑马线时来不及减速,如果突然踩急刹怕后车追尾。遇到夜晚、阴雨、雾天等能见度较低的情况,斑马线及行人的可见度会降低,驾驶员礼让斑马线会变成技术难题。辽宁省大连市升级的智慧斑马线巧妙地解决了这个难题。2022年国庆节前后,大连市公安局交警支队在人民路、五惠路等多处行人通行密集路口,升级原有斑马线为智慧斑马线。智慧斑马线能自动感知人行横道上行人的通行情况,并实时控制点亮斑马线上的LED灯,提醒过往机动车注意礼让。“灯随人亮,过马路很有仪式感!”当地市民盛赞“会发光”的斑马线。智慧斑马线投入使用后,不仅很好地解决低能见度环境下,人行横道及过街行人辨识度低的问题,夜间斑马线上星星点点的光亮还为街道增添了一道靓丽风景。

济南:行人闯红灯会被曝光 还要挨罚

本报“守护生命线”特别报道开展以来,我市车辆礼让意识有所提升。建设路、天台路、长江路等城市主干道,文明礼让的机动车越来越多,斑马线上抢行的不文明行为逐渐减少。然而,路口文明不能仅仅只要机动车遵守秩序。一些驾驶员反映,城区许多路口,行人闯红灯现象时有发生,常常让“绿灯起步”的驾驶员猝不及防、猛踩刹车。如何规范行人抢行的不文明行为?不妨借鉴山东济南经验。2017年5月,济南多个路口启用了人脸识别设备,当红灯亮起时,若仍有行人越过停止线,人脸抓拍系统将自动抓拍4张闯红灯照片,公布在路口大屏幕上,并保留15秒视频,即使在夜间也能清晰成像。对于行人闯红灯,济南公安交警部门除了罚款、临时担任交通劝导员等方式实施处罚外,还会把违法信息通报给单位或居委会,进而影响文明单位的评比分数和人格诚信,通过信用惩戒手段提高违法成本。路口人脸识别设备普及后,济南行人闯红灯的现象大为减少。



大连街头“会发光”的斑马线。图片来源于网络

2 国外经验

韩国:严管重罚 行人享有路权优先权

在红灯或黄灯亮起时,违章进入人行横道上的车辆,罚款6万韩元(约合353人民币),并扣罚15分(每年总计100分,扣完须重新路考);无论何种信号,凡车辆妨碍行人横穿马路,罚款6万韩元,并扣罚10分。车辆虽然在绿灯时进入人行横道,但因堵车而停在人行横道时,罚款4万韩元。另一方面,韩国警察早在2007年就实施了“以步行者为中心的交通安全设施设置计划”。在学校周围以及残疾人、老年人比较多的区域,韩国政府将把人行横道的绿灯时间延长。另外,在老年人聚居的地方设置“银色区域”,大幅度扩充按钮式信号灯和护栏等安全设施,充分让行人在斑马线上体会到“路权优先权”。

英国:手控按钮式交通灯 方便人与车

英国是最早实行文明礼让的国家,自1970年始就一直开展“绿十字”宣传计划,通过各种方式向国民传播交通安全的法律规则与知识。在英国过马路有两种方式:一是设有交通灯的斑马线,车来到斑马线处自然会停下让人先行;二是手控按钮式交通灯,需要行人自行按下手控按钮,等候红灯变绿灯才可通行。英国城市街头到处都是这种红绿灯信号灯,这种手动灯相对于“礼让”最大的好处是其传达的信息明确,行人与车辆都按红绿灯信号行驶,就不会发生碰撞。而且实行由行人控制的信号灯,当无人需要过马路时,汽车就可以一直通行,不会影响交通效率。

政法·周刊

新使命 新亮剑

全市“打现行、保民安”专项行动交出平安答卷

返还赃款赃物 价值900万元

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/张鹏) 4月20日,全市公安机关“打现行、保民安”专项行动新闻发布会举行。市公安局党委副书记、副局长傅晓峰通报了全市公安机关“打现行、保民安”专项行动工作举措和取得成效。市公安局相关支队负责人分别就防范传统盗抢骗和电信网络诈骗犯罪、防范扒窃犯罪以及全市视频监控建设应用情况等答记者问。

从通报的情况看,今年以来,市公安局全面贯彻落实党的二十大精神,自觉践行以人民为中心的发展理念,针对传统盗抢骗、电信网络诈骗等关系群众切身利益的易发多发案件,主动作为、勇于担当,部署开展了为期3个月的“打现行、保民安”专项行动。行动期间,全市刑事案件破案数、刑拘数、逮捕数同比分别上升157.44%、104.97%和60.27%,摧毁各类侵财犯罪团伙155个,破获传统盗抢骗案件691起,破获电信诈骗案件528起,同比分别上升97.969%和140%;抓获传统盗抢骗和电信诈骗犯罪嫌疑人2046人,同比上升265.37%;抓获扒窃犯罪嫌疑人41名,扒窃警情同比下降47.02%。给受害群众返还各类赃款赃物价值900万余元,成功劝阻正在遭受电诈的群众468人次,为群众直接止损约122万元。先后破获荷塘区“1·5”抢夺案、炎陵县“1·12”系列砸车盗抢案、茶陵县“2·6”跨区域系列入室盗抢案、芦淞区“2·26”抢劫案、经开区“3·1”系列磁盗诈骗案等一批影响群众切身利益的案件,有效提升了广大市民安全感和满意度,切实护航了“制造名城、幸福株洲”建设。

下一步,公安机关将持续保持对各类违法犯罪的打高压态势,以打开路、打防并举,最大限度挤压电信网络诈骗犯罪和传统盗抢骗犯罪的生存空间,切实维护广大人民群众合法权益,努力以高水平安全护航高质量发展。

三管齐下,“打现行”打出株事平安

——解读以高水平安全护航高质量发展的株洲路径之一

株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/张鹏

人间最美四月天,幸福株洲报平安。4月20日,全市公安机关“打现行、保民安”专项行动新闻发布会上传来喜讯,为期3个月的“打现行、保民安”专项行动中,全市刑事案件破案数、刑拘数、逮捕数同比分别上升157.44%、104.97%和60.27%,此举有效提升了广大市民安全感和满意度,较好地诠释了以高水平安全护航高质量发展的株洲路径。

民生小案不小看 锦旗红点赞警察蓝

开局就是决战,起跑就是冲刺。

【镜头】“没想到被骗的钱还能追回来,太感谢民警同志们了!”我家的摩托车找回来了,公安真是我们的保护神!一张张笑脸令人欣慰。

3月15日上午,天元公安分局在神农城广场举行“打现行、保民安”专项行动通报大会,集中返还110余名群众被抢、被偷的现金486万元、笔记本电脑和智能手机53台、机动车15辆,以及烟酒、建材、黄金项链等物品若干。

【攻坚指数】

新年伊始,全市公安机关牢固树立“破小案、解民忧、暖民心”工作理念,紧盯发案数大、侵害面广的各类传统盗抢骗和群众关心关切的电信网络诈骗等新型犯罪,开展严厉打击整治。

集中攻坚发大招。全市共摧毁各类侵财犯罪团伙155个,破获传统盗抢骗案件691起,破获电信诈骗案件528起,同比分别上升97.969%和140%;抓获传统盗抢骗和电信诈骗犯罪嫌疑人2046人,同比上升265.37%。

全链条打击断源头。以重点案件和重大团伙为主攻方向,强化研判串并和侦查打击,按照全链条打击工作理念,打系列、打团伙、打流窜。如天元公安分局从电信诈骗入手,深挖彻查“杀猪盘”诈骗,抓获涉电信诈骗及关联犯罪嫌疑人6人。荷塘公安分局侦破系列驾车牌诈骗案,抓获在逃嫌疑人5名,破获5省12市40余起案件。炎陵县公安局赶赴外地抓获犯罪嫌疑人陈某,破获系列砸车盗抢案19起。追赃挽损解民忧。至今,全市召开公开退赃大会8次,共为群众返还各类赃款赃物价值900万余元。市县两级反诈中心发布预警提醒45.5万余次,成功劝阻正在遭受电诈的群众468人次,为群众直接止损约122万元。

全警实战大练兵 合成作战提升打击效能

实战是最好的练兵,锻造公安铁军永远在路上。

【镜头】“我知道,这一天迟早会来!躲躲藏藏20年,每次看见警车经过我都心惊胆战,现在解脱了!”这段话不是热门电视剧《他是谁》的台词,而是逃亡20年后落网的故意杀人嫌疑人邓某飞的口供。

案发20年来,一批又一批刑警坚持不懈追凶。随着智慧刑侦的不断发展和刑事侦查手段的不断更新,市公安局刑侦支队与攸县公安局刑侦大队联合办案重启攻坚之旅,前后3次奔赴广东走访调查终于锁定嫌疑人。今年3月21日,邓某飞被抓获归案。

【合成指数】

全市公安机关通过健全工作机制,重点解决侦查作为不到位、研判机制未畅通、侦查责任未压实等的“难点”“堵点”。

做实侦查作为。从新发警情开始落实“每案必勘、每案必研”,加强现场痕迹物证提取和串并分析,大力推动新型技术手段和传统技术手段深度融合,成功比中案件97起、呈现嫌疑人90名,有效激发了“智慧刑侦”服务“打现行”的新活力。

严实侦查研判。建立市县所三级常态化研判机制,各区县公安局关依托本地侦查实战中心,与市局专班、各警种部门共同构建快速反应、整体联动的工作格局。先后破获荷塘“1·5”抢夺案、炎陵“1·12”系列砸车盗抢案、茶陵“2·6”跨区域系列入室盗抢案、芦淞“2·26”抢劫案、经开区“3·1”系列磁盗诈骗案等一批影响群众切身利益的案件,汇聚出强大的合成作战合力。

压实侦查责任。时刻保持“时时放心不下”的责任感和“眼睛瞪得大大”的敏锐性,对涉及妇女、儿童、学生等弱势群体警情,可能诱发个人极端、“民转刑”“刑转命”案件风险以及多次举报的违法线索等重要警情,逐一跟踪督办,严防发生现实危害。注重案件深挖彻查,努力做到“案不漏人、人不漏罪、罪不漏证”。渌口公安分局通过侦破一起手机被窃案,循线深挖,成功破获一起26年前发生在深圳的命案积案,为逝者沉冤昭雪。

重要节点出重拳 打防并举护航平安幸福

用自己的辛苦指数,换取人民群众的安全指数、幸福指数。

【镜头】焰火在天,使命在肩!2月5日晚上9时,株洲制造名城元宵烟花秀如期而至。随着烟花秀的4个篇章徐徐展开,现场观众热烈的掌声此起彼伏。在他们身边,维护秩序的公安民警一丝不苟坚守岗位,准备随时应对可能出现的突发状况。雨水淋漓,洗不熄漫天璀璨的焰火,更洗不灭民辅警昂扬的斗志。

用一份坚守,护一方平安。参战民警充分发扬特别能吃苦、特别能战斗的团队精神和过硬作风,展现了株洲公安铁军的良好形象和过硬素质。

【平安指数】

行动期间,全市各级公安机关和广大公安民警全力做好春节“两会”和制造名城烟花秀、元宵焰火、湖南服博会等重大活动的安保维稳。

控住重点区域。按照“警力跟着警情走”的思路,严格落实社会面巡逻防控和快速响应机制,针对案高发重点部位、重点时段,持续提升见警率、管事率。行动以来,全市抓获各类扒窃人员41名,扒窃警情同比下降47.02%。

管好重点人群。聚焦未成年人犯罪源头治理,对177名有严重不良行为的未成年人送专门学校接受矫治教育,有效遏制了未成年人继续犯罪。利用春节返乡潮开展入户走访,成功劝阻滞留境外涉诈高危人员46名。

盘活宣传资源。采取“线上+线下”的方式开展形式多样的防诈骗宣传,把平安装进学生“小书包”、百姓“菜篮子”、返乡人员“行李箱”。行动以来,全市新增“国家反诈中心”App实名认证8.8万余人。在各级媒体开设专栏发稿300余篇,其中“变装大盗落网记”“株洲公安破获跨市流窜扒窃案”“待产妻子提前分娩,刑警丈夫出差东北千里追逃”“崆崆狂追300米,新警扑倒嫌疑人”“真实版《他是谁》株洲刑警破获20年前入室杀人悬案”等报道获群众百余万点赞。